

ВЕРЮ В ИСЦЕЛЕНИЕ ЧЕРНОБЫЛЯ. И НЕ ТОЛЬКО

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

О ЗОНЕ ОТЧУЖДЕНИЯ

Вероятно, большинство работников зоны отчуждения ЧАЭС обеспокоены всевозможными слухами о судьбе НПО «Припять» - головного предприятия зоны отчуждения. Существует убеждение, что во всем повинна Администрация зоны отчуждения.

Считаю, что газета «Вісник Чорнобиля» взяла верный тон - информировать общественность Украины как устами официальных работников, так и частными лицами, которые могут быть и более компетентными. Утаивать информацию о затронутом вопросе нецелесообразно и глупо хотя бы по той причине, что дальнейшее распространение подчас невероятных, немислимых слухов может наделать очень много вреда и бед.

Что же, на мой взгляд, происходит? Приказом Минчернобыля Украины от 16 сентября 1995 года №83 НПО «Припять» приводится в соответствие с Законом Украины «О предприятиях». Т.е. всем структурным подразделениям объединения придается статус юридических лиц и право на законных основаниях называться предприятиями. Ведь не секрет, что НПО «Припять» - никакое не объединение, а структурные подразделения НПО - не предприятия.

Выполнение вышеуказанного приказа направлено прежде всего на исполнение Закона Украины «О предприятиях» и конкретизацию ответственности предприятий, как юридических лиц, за выполнение порученных им работ, использование производственных и материально-технических ресурсов.

(Окончание на 6 стр.)

ВЕРЮ В ИСЦЕЛЕНИЕ ЧЕРНОБЫЛЯ. И НЕ ТОЛЬКО

(Окончание. Начало на 2 стр.)

В итоге это не только законопослушное действие, но, на мой взгляд, и разумное решение к которому мы все-таки пришли, устранив многоотраслевой монополизм, НПО «Припять» в зоне отчуждения.

Конечно же, вопрос о возможном сокращении численности так называемого спецпарка НПО «Припять» с повестки дня не снимается.

Преобразование структурных подразделений в самостоятельные предприятия со статусом юридических лиц началось. Уже приобрели эти качества Государственное автотранспортное предприятие (бывший УАТИМ), Агентство «Чернобыльинтеринформ» (бывшее УИМС), Чернобыльское государственное ремонтно-строительное предприятие (бывшее РСУ), Чернобыльское государственное жилищно-коммунальное предприятие (бывшее УЖКХ), СП «Комплекс» и др. Завершение этой работы планируется к концу февраля.

В то же время у предприятий никто не отнимает право вступить в объединение или создать новое. Здесь следует напомнить, что Законом Украины «О предприятиях» предусматривается создание договорного объединения, которому предприятия делегируют определенные полномочия, или уставного объединения, которому орган управления имуществом (в данном случае Минчернобыль Украины) определяет полномочия. И поскольку зона отчуждения - общегосударственная собственность, и в то же время экологически небезопасная, находящаяся в управлении Минчернобыля, то и неотъемлемое право органа управления имуществом решать вопросы создания как предприятий, так и уставных объединений для выполнения задач, определенных Концепцией зоны отчуждения на территории Украины.

Поскольку в целом ответственность за использование бюджетных средств Чернобыльского фонда для выполнения работ по ЛПА на ЧАЭС в зоне отчуждения и за ее пределами лежит на нашем министерстве, то ему и принимать решения.

С осени 1987 года в 30-километровой зоне ЧАЭС всесильным хозяином стало производственное объединение «Комбинат», руководство которого единолично принимало решения по ЛПА. Позднее, в 1989 году, ПО «Комбинат» было преобразовано в НПО «Припять». Казалось бы, происходит совершенствование системы организации научно-производственной деятельности.

Что же произошло на самом деле? Прочитав любопытную выдержку из «Предложений по ЛПА на ЧАЭС», со-

ставленных еще ПО «Комбинат». «Основным условием, при котором могут быть успешно решены задачи 2-го этапа ЛПА, является передача 30-километровой зоны из землепользования местных властей в пользование ПО «Комбинат». Далее утверждается, что «за более чем двухлетний период существования ПО «Комбинат» сформировались работоспособные квалифицированные коллективы предприятий и подразделений...» И предлагалось «продлить до 1995 г. действие «Порядка оплаты работников, занятых на эксплуатации ЧАЭС и ликвидации последствий аварии...»

Условия, как известно, правительством были приняты, однако к одной из целей - «подготовка 30-километровой зоны и отселенных территорий жесткого контроля к возврату в народное хозяйство» - так и не приступили.

Что же мы получили взамен? Остановлюсь только на главной проблеме - обращении с радиоактивными отходами (РАО). Да, разработаны некоторые средства по дезактивации, спецтехника по переработке РАО, передвижная установка для сжигания горючих РАО и т.д. и т.п. Что же внедрено? Производство по дезактивации оборудования и металлов с импортными установками «Деконха», расположенное на ПуСО «Диброва» бездействует более двух лет. Спецтехника с контейнерами для перевозки РАО и сами контейнеры брошены безнадзорно на бывшей базе ЧРЕБ. Установку для сжигания РАО разуконплектовали так и не применив в работе.

Надеяться на матушку-природу - позиция далеко не из лучших, тем более, что затрачены денежные средства, материальные ресурсы, задействованы тысячи людей. Видимо, руководство НПО «Припять» этой позиции и придерживалось. Но приходит пора отчитаться - приближается 10-летний юбилей Чернобыльской катастрофы.

Кроме этого, существует ряд фактов, когда руководством объединения использовались бюджетные средства под определенным «героизмом».

Когда-то при въезде в Чернобыль красовался огромный плакат: «Место подвига - Чернобыль». В то время я не только думал, но и говорил: «Не нужно было взрывать ЧАЭС, чтобы потом совершать подвиг». Однако хотелось бы в определенной мере оправдать руководство НПО «Припять», учитывая их аргументы на недостаточное финансирование: не до жиру - быть бы живу. В интервью газете «Кивіська правда» от 30 мая 1995 года «Зона отчуждения - зона недостатков» тогда еще и.о. генерального директора С.В.Казак

подтверждает снижение объемов работ по проблеме с РАО на 40 процентов и сетует на это. А вот о более разумном и рациональном использовании выделенных средств не подумал...

О СИТУАЦИИ ВОКРУГ ЧЕРНОБЫЛЯ ВООБЩЕ

Чернобыль-польнь как ни горька, но обладает и свойствами исцеления. В свое время правительство Украины не обратило внимание на историческую дату - 800-летие Чернобыля. Чернобыляне же со слезами на глазах в День Победы и Памяти достойно отметили эту дату.

В 1995 году на правительственном уровне создан оргкомитет по организации мероприятий, посвященных 10-летию



Чернобыльской катастрофы, а решением ООН 26 апреля 1996 года объявлен Международным Днем Памяти Чернобыля.

В проектах программ предприятий-исполнителей зоны отчуждения на 1996 год предусматриваются мероприятия, главная цель которых - выполнение более целесообразных и эффективных работ, более рационального использования на эти цели бюджетных средств Чернобыльского фонда. Думаю, не одного меня беспокоит мысль: неужели мы и дальше будем так жить и бездействовать. Пора бы отряхнуться от непонятного наваждения и приняться за дело.

На мой взгляд, имеет несколько причин, которые следует устранить не только в зоне отчуждения, но и в обществе.

Первое. Это определенно устаревшее мышление как руководителей, так и персонала предприятий, организаций, и в целом общества. Потребительство особенно характерно для зоны отчуждения. Устоявшиеся традиции только потреблять снизили активность работников предприятий зоны отчуждения, кроме хозрасчетных. Отсутствие должного спроса с руко-

водителей и коллективов за результаты работ, использование средств привело к существенному снижению системы управления и организации работ.

Второе. В вышеизложенных условиях любое действие члена общества рассматривается другими членами как нечто угрожающее основам общества или установившейся системы, и они начинают инстинктивно или умышленно делать все возможное, подчас глупое, лишь бы помешать ему осуществиться деяния, которые могли бы существенно улучшить обстановку и благосостояние людей в целом.

Почему же довольно разумные и даже волевые люди не ценят такого человека и не дают ему возможности решить за них насущные задачи и проблемы? Ответ на удивление прост. Эмоциональное состояние их против признания кого-то лучше себя. И не каждый может найти в себе мужество поступиться, освободив путь более компетентному человеку.

И еще. Всем известно, что только чернобыляне после Чернобыльской катастрофы не переселены компактно, а вразброс, по всей Украине. Это, в отличие от других, поставило их в более неудобные условия для сохранения родственных связей. Волнуют их проблемы, связанные с нарушением прав собственности.

Жителям переселенных сел дано право бесплатной приватизации выделенных им домов. Жителям же Чернобыля, как горожанам, в основном предоставлялись квартиры, без приусадебных участков, меньших по жилой площади сравнительно с частными домами. Пока просьбы чернобылян о пересмотре существующих положений понимания не находят.

Возлагают чернобыляне надежды на 10-ю годовщину эвакуации, уповают, что правительство положительно рассмотрит их просьбу.

Проблемы существуют. Проблемы решаются и появляются новые. Быть ли городу Чернобылю? Будут ли предприятия меры по реабилитации чернобыльской земли? Будет ли в полной мере решена проблема права собственности у чернобылян? Видимо, рано или поздно, будет и то, и другое. Исцеление наступит. Может, уяснив все это, мы придем к разумным решениям, перейдем от конфронтации, зависти, недоверия и неверия к более активной деятельности во всех сферах жизни, в том числе и на многострадальной Чернобыльской земле, чтобы не испытывать горечи травы-польнь 1986 года.

Михаил ШУЛЬГА,
заведующий производственно-техническим отделом
Администрации зоны отчуждения.